

行政院所屬各機關因公出國報告書
(出國類別：其他-國際比賽)

內政部警政署參加 2015 年第 16 屆世
界警察消防運動會

服務機關：內政部警政署

姓名職稱：警務正李家豪等 36 員

派赴國家：美國

出國期間：104 年 6 月 24 日至 7 月 7 日

報告日期：104 年 9 月 30 日

摘要

世界警察消防運動會由美國加州警察體育總會（CPAF）創辦，旨在鼓勵執法人員參與體育活動及執勤技能競賽，被稱為警消人員的「奧林匹克運動會」。第 1 屆比賽於 1985 年在美國加州聖荷西市舉行，之後每 2 年舉辦 1 次；我國首次於 1999 年申請參加第 8 屆在瑞典斯德哥爾摩舉辦之比賽，其後 2001 年第 9 屆在美國印地安拿波里市、2003 年第 10 屆在西班牙巴塞隆納、2005 年第 11 屆在加拿大魁北克、2007 年第 12 屆在澳大利亞阿德雷得市、2009 年第 13 屆在加拿大卑詩省、2011 年第 14 屆在美國紐約市、2013 年第 15 屆在英國貝爾法斯特等地，我國均組團參加比賽。2015 年第 16 屆世界警察消防運動會在美國費爾法克斯舉行，我國代表團由內政部警政署（以下簡稱本署）、消防署共同組成，代表團一行 43 人（團本部工作人員 4 人、選手 39 人），赴美國維吉尼亞州與來自世界 68 個國家、約 1 萬 2,000 名警察、消防及海關人員共同參與各項競賽。

目次

壹、前言.....	1
貳、目的.....	1
參、組團及參賽過程.....	1
一、選拔.....	1
二、集訓.....	1
三、參賽.....	2
肆、心得（具體功績）.....	2
一、規劃妥適，締造參賽以來最佳成績.....	2
二、臺美警消相見歡，雙橡園憶 921.....	2
三、國旗飄揚，令人感動.....	2
四、推展國民外交及加強警政組織交流合作.....	3
五、宣慰僑胞、凝聚國家向心力.....	3
伍、建議事項.....	4
一、培育優秀選手、提升競爭力.....	4
二、參賽經驗傳承、強化執勤技能.....	4
三、運用媒體行銷，型塑警察形象.....	4
陸、相關活動相片.....	5

壹、前言

世界警察消防運動會由美國加州警察體育總會（CPAF）創辦，目的在鼓勵執法人員參與體育活動及執勤技能競賽，被稱為警消人員的「奧林匹克運動會」。第 1 屆比賽於 1985 年在美國加州聖荷西市舉行，之後每 2 年舉辦 1 次；我國首次於 1999 年申請參加第 8 屆在瑞典斯德哥爾摩舉辦之比賽，其後 2001 年第 9 屆在美國印地安拿波里市、2003 年第 10 屆在西班牙巴塞隆納、2005 年第 11 屆在加拿大魁北克、2007 年第 12 屆在澳大利亞阿德雷得市、2009 年第 13 屆在加拿大卑詩省、2011 年第 14 屆在美國紐約市、2013 年第 15 屆在英國貝爾法斯特等地，我國均組團參加比賽。2015 年第 16 屆世界警察消防運動會在美國費爾法克斯舉行，我國代表團由內政部警政署（以下簡稱本署）、消防署共同組成，代表團一行 43 人（團本部工作人員 4 人、選手 39 人），赴美國維吉尼亞州與來自世界 68 個國家、約 1 萬 2,000 名警察、消防及海關人員共同參與各項競賽。

貳、目的

我國組團參與世界警察消防運動會目的係與世界各國之警政機關建立聯繫管道與合作機會，相互學習切磋警技、訓練經驗與執勤技術，促進與各國警消人員之友誼，增進我國警政國際能見度，拓展外交空間，有效強化我國警察執勤技能及水準。再者，我國歷屆參賽成績優異，為國爭光，參賽返國後，代表團成員均渥蒙總統、行政院院長及內政部部長等長官召見勗勉，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。

參、組團及參賽過程

一、選拔

本署於 103 年 12 月間假臺北市及桃園市等地，分別辦理「參加 2015 年第 16 屆世界警察消防運動會儲備選手選拔」，由保安警察第一總隊及桃園市政府警察局負責協辦，計選拔柔道、跆拳道、射擊、網球、高爾夫球、羽毛球及田徑等參賽項目公費及自費儲備選手共 33 人（不含內政部消防署選手 6 人）。

二、集訓

為利參賽選手充分練習及調整體力，並精進技術，為國爭光；本署自 104 年 4 月 21 日至 6 月 23 日，將各單項公費及自費儲備選手 33 人，集中於保安警察第一總隊石牌營區、桃園市政府警察局及中央警察大學實施強化訓練，並由各駐在單位協辦本項工作，負責選手集訓期間之管理及行政支援工作。

三、參賽

本署參加「2015 年第 16 屆世界警察消防運動會」代表團一行 43 人（團本部工作人員 4 人、選手 39 人），由本署教育組前組長楊春鈞擔任團長（現調任臺南市政府警察局副局長職務）、科長何劍訓擔任副團長、警務正李家豪擔任領隊，於本年 6 月 24 日至 7 月 7 日前往美國費爾法克斯郡參加柔道、跆拳道、射擊、高爾夫球、網球及田徑等競技項目。

肆、心得（具體功績）

一、規劃妥適，締造參賽以來最佳成績

針對歷屆參賽項目及成績，本署深入研議並召開會議研商，重新評估各單項選手實力，將實力較強項目如柔道、跆拳道及射擊等警技項目列為重點奪金項目；另要求高爾夫球、網球及田徑等項目設定奪金目標。由於期前（參賽項目）評估作業得當，期中強化訓練落實，比賽時全力以赴，終能創下空前輝煌紀錄，計榮獲金牌 53 面、銀牌 27 面、銅牌 29 面，較上屆增加 6 面金牌。

二、台美警消相見歡，雙橡園憶 921

代表團於 6 月 25 日搭機抵達紐約並轉往維吉尼亞州費爾法克斯郡，當天即由駐美代表沈呂巡大使於華府雙橡園宴請代表團，也特別邀請 921 地震時、赴台協助救災的美國維州費郡消防搜救隊，該搜救隊為 1999 年臺灣發生 921 大地震時，最先抵達雲林縣斗六市救災的外國救難隊伍，而與會的 20 位隊員中、有 3 位曾赴台救災，餐會前大使館先行播放 921 大地震回顧紀錄片，包括費郡救援隊救出被埋在倒塌大樓裡兩天兩夜的許先生回憶當年情景，與會者均深受感動，代表團團長楊春鈞並於會中致詞與致贈紀念牌給費郡消防局局長鮑爾斯（Richard Bowers）與搜救隊隊長薛夫（Chris Schaff），感謝他們當年從遙遠的美國前往台灣協助救災工作。

三、國旗飄揚，令人感動

本次開幕典禮在 6 月 26 日於美國首府華盛頓隆重舉行，由各國代表團以遊行方式進場，我國代表團在國旗、警旗及消防旗引導下前進，接受現場上萬名各國選手及民眾的歡呼，尤其當青天白日滿地紅的國旗飄揚在開幕現場，在場觀眾及僑胞鼓掌歡呼，氣氛勢烈，僑胞熱情洋溢，令人感動。

四、推展國民外交及加強警政組織交流合作

本署代表團本部人員利用賽程空檔，先後拜會華盛頓警察局、蒙哥馬利郡警察局及其訓練中心；首先造訪蒙郡警察局，當代表團人員依約抵達時，警察局局長 Manger 已在辦公室等候，經過簡單隆重的歡迎儀式，即開始座談，過程中針對員警招募及訓練情形進行交流，雙方對於新進員警訓練時間、人數、國家考試錄取率、術科及學科的比重及標準等方面進行討論，此次討論除了我方想瞭解其制度外，蒙郡局長也利用此次機會瞭解我國培訓方式，進而比較其利弊及國情不同所形成之差異。結束警察局拜會之後，代表團成員驅車前往該局訓練中心參觀並實地瞭解訓練情形，除了解其人員招募標準外，也見識到新進員警正實際執行訓練之過程，同時也瞭解到蒙郡警察局對於新進員警之年齡限制與我國大不相同，該局招考只要年滿 21 歲以上即可報考警察人員，且無年齡上限，只要符合聯邦及其地方體能及學歷等篩選標準，就能擔服該地區之警察工作，其精神乃在於年長之合格員警仍可借重其於各領域中之工作經驗，也不可因年齡而限制其工作權；另一方面，代表團成員也詢問該地區男女警是否有比例之限制，訓練中心教官詳細的說明在該地男女警人數並無限制，只要能通過其甄選條件與過程，就能擔任該郡之員警，並且強調，在近期美國地區警察用槍事件所造成之警民對立情況，女警執勤在一般民眾眼中反而更具信任感，女性員警用槍絕對不會有民眾抗議情事發生。

拜會華盛頓警察局則由副局長 Burke 親自接待，與該局警政相關主管交換意見，並聽取華府地區犯罪預防及治安管理相關簡介，以及該局組織架構、勤務方式、訓練制度等，其中於瞭解該局現職員警體能訓練及維持部分，該局表示因美國警察公會制度等因素，無法強制現職員警進行體能訓練或測驗，相對於我國規定員警定期接受體能檢測，他們只能鼓勵同仁維持良好的工作體能，並設置健身房提供使用，交流完畢後也帶領前往參觀其勤務指揮系統運作方式，並於過程中由團長致贈紀念品感謝他們熱情的接待，並經由拜會及參訪外國警察機關，加強國際交流，除增加我國警政機關能見度外，更能有效增進國際視野，成功拓展國民外交。

五、宣慰僑胞、凝聚國家向心力

本署代表團 6 月 26 日至華府參加本屆賽會開幕典禮，全團隊伍遊行進入會場時映入眼簾的即是手持國旗的旅外僑胞歡迎著我國隊伍進場，並於接下來賽事期間，約有四十多名僑胞陪伴著我國選手，義務擔任團員們接送及比賽翻譯任務，對於本次賽事期間能有亮眼成績，僑胞之協助亦有極大貢獻。本署代表團於 7 月 2 日晚間舉辦感謝晚宴，邀請當地僑界代表四十多人參加，表示感謝並藉機宣慰僑胞，並由團長致詞感謝僑胞主動到各項比賽場地為我國選手加油、提供交

通工具及擔任翻譯工作，代表團成員與當地僑胞互動良好，有效凝聚僑胞對國家向心力。

伍、建議事項

一、培育優秀選手、提升競爭力

各國為爭取國家榮譽，贏回更多獎牌，自第 10 屆起開始派遣現役國手參賽，本屆俄羅斯亦派出國家代表隊參賽，並在柔道項目奪得多數金牌，對本署柔道選手造成衝擊。因各國參賽選手均為執法人員，在於警察技能競賽更為較勁且激烈，本署代表團參賽項目主要以射擊、柔道及跆拳道等項目為主，也是各國主要參賽項目，因此鞏固警察技能，廣續招募新血，完成薪火傳承，於有限之經費中維持我國優良的成績，並以適當之方式開放優秀選手，以自費方式前往參賽，進而增加我國警政機關在各項警技比賽項目上之能見度。

二、參賽經驗傳承、強化執勤技能

本次射擊隊 12 位選手除保安警察第一總隊維安特勤隊員警外，另外也加入了一些各縣市警察局優秀的射擊選手，在本屆大口徑來福槍、小口徑來福槍、空氣步槍及運動後手槍射擊競賽成績優異，榮獲 19 金、11 銀、11 銅，證明我國警察之射擊實力已屬世界一流，賽會期間各國選手均積極與我國選手交流討教，這些選手除持續培訓並傳承培養新選手外，將列為本署射擊教官種子，傳遞本屆參賽所汲取經驗與新知，期能將技術推展至全國各警察機關，提升訓練成效，強化執勤技能。

三、運用媒體行銷，型塑警察形象

本屆代表團參賽之際，適逢新北市發生八仙氣爆事件期間，各級政府及民間企業全力動員投入救災，賽事各項競賽捷報也考量民眾觀感，未發布新聞及行銷，惟仍藉由臉書「NPA 署長室」發布出國參賽及返國成績等內容，獲得同仁之鼓勵及按讚肯定，期許下屆代表團在國外運動場上之優異表現及精采畫面，能以最快速度傳回國內發布新聞或利用社群媒體（Social Media）傳播，把握每個為警察形象行銷之機會，藉以激勵警察人員士氣。

陸、相關活動相片



2015年第16屆世界警察消防運動會授旗典禮，內政部陳部長、警政署陳署長、消防署葉署長與全體代表團人員合影



本署代表團人員抵達紐約機場，駐美國代表處外館人員至機場接機



駐美代表沈呂巡大使於華府雙橡園宴請代表團人員，並與費爾法克斯搜救隊成員合影



楊團長代表致贈紀念品給費爾法克斯消防局及搜救隊，感謝他們當年協助救援 921 大地震



本署代表團成員於開幕典禮進場，我國國旗飄揚於會場接受觀眾熱烈歡迎



開幕現場觀眾及僑胞持國旗鼓掌歡呼，氣氛熱烈，僑胞熱情洋溢



來自世界 68 個國家、約 1 萬 2,000 名警察、消防及海關人員共同參與各項競賽



我國代表團在國旗、警旗及消防旗引導下抵達會場，接受現場上萬名各國選手及民眾的歡呼



本署柔道選手於柔道場上奮戰英姿，選手黃振翔於 18 歲以上，73 公斤以下組獲該量級金牌



柔道選手於柔道場獲獎後與國旗合影



射擊代表隊選手劉晉遠小口徑步槍預備射擊英姿



射擊代表隊於射擊大口徑步槍分獲團體組金牌及銅牌



跆拳道代表隊於賽前合影，該隊於本次賽會對打項目共獲 5 金、1 銀、1 銅，成績亮眼



我國跆拳道選手於賽場上力抗國外選手英姿



選手郝旭恆於健美及腕力比賽中分獲該組金牌



選手蔡承龍及楊善博於男子半程馬拉松獲團體組金牌



團長楊春鈞拜會蒙哥馬利郡警察局並致贈紀念品予 Manger 局長



至蒙哥馬利郡警察訓練中心實地參訪



代表團全體成員返國前於住宿地合影



代表團成員返抵國門，本次賽會共榮獲金牌 53 面、銀牌 27 面、銅牌 29 面，成果輝煌